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Stundenausfall und Lehrkräftemangel an der Ostschule Gera - Europaschule - Teil II

Besorgte Eltern von Schülern der Ostschule Gera - Europaschule haben sich an mich gewandt und mir von 
dem hohen Stundenausfall in der Klasse ihrer Kinder berichtet. Die Eltern berichten, dass der Stundenaus-
fall im Vergleich zum Vorjahr nochmals massiv zugenommen habe. Zudem wurden an den Stundentafeln 
der einzelnen Klassen starke Kürzungen und Veränderungen vorgenommen. In den 7. Klassen zum Bei-
spiel wird statt Wirtschaft-Recht-Technik Technisches Werken unterrichtet, das ab Klassenstufe 7 laut Lehr-
plan nicht mehr vorgesehen ist. Zudem wurde berichtet, dass Physik und Biologie im ersten Schulhalbjahr 
für einige Klassen komplett ausfallen und erst ab dem zweiten Halbjahr unterrichtet werden sollen. Der Che-
mieunterricht fällt in der 7. Klasse sogar gänzlich aus und soll erst ab Klassenstufe 8 unterrichtet werden. 
Ich möchte mir mit der vorliegenden Kleinen Anfrage einen Überblick über die Situation an der Ostschule 
Gera - Europaschule verschaffen.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5316 vom 9. Okto-
ber 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. Dezember 2023 beantwortet:

1.	 Wie viele Schüler hatten in den vergangenen fünf Schuljahren und haben im aktuellen Schuljahr 2023/2024 
einen sonderpädagogischen Förderbedarf (bitte aufschlüsseln nach Klassenstufe und Art des Förderbe-
darfs)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind der Anlage zu entnehmen.

2.	 Wie viele sonderpädagogische Fachkräfte sind im laufenden Schuljahr 2023/2024 an der Ostschule 
Gera - Europaschule im Einsatz (bitte aufschlüsseln nach Klassenstufe)?

Antwort:
Im laufenden Schuljahr 2023/2024 sind keine sonderpädagogischen Fachkräfte an der Ostschule Gera - 
Europaschule im Einsatz.

3.	 Wie viele Lehrer sind in den vergangenen fünf Schuljahren aus dem Schuldienst an der Ostschule Gera - 
Europaschule ausgeschieden (bitte unter Angabe des Ausscheidungsgrunds)?

Antwort:
Im Staatlichen Schulamt Ostthüringen werden keine gesonderten Ausscheidenslisten geführt.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Jankowski (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Zu folgenden ausgeschiedenen Lehrkräfte kann informiert werden. Zu Ausscheidensgründen können 
keine genaueren Angaben gemacht werden.

Schuljahr 2021/2022:
	- ein Aufhebungsvertrag

Schuljahr 2022/2023:	
	- eine Kündigung 
	- eine Versetzung schulamtsübergreifend 
	- eine Versetzung in den Ruhestand 

4.	 Wie viele Lehrer wurden in den letzten fünf Jahren an der Ostschule Gera - Europaschule eingestellt 
(bitte unter Angabe der Fächerkombination)?

Antwort:
Die zur Verfügung stehenden Datengrundlagen erlauben Rückmeldungen von Einstellungszahlen erst 
ab dem Schuljahr 2021/2022, da die Ostschule Gera - Europaschule erst zu diesem Schuljahr Gemein-
schaftsschule wurde.

2021/2022 2022/2023 2023/2024
zwei Lehrkräfte fünf Lehrkräfte zwölf Lehrkräfte
1)	 Deutsch als Zweitsprache 
2)	 Sport

1)	 Deutsch/Deutsch als Zweit-
sprache/Englisch 

2)	 Deutsch 
3)	 Wirtschaft und Recht, 
4)	 Mathematik/katholische Reli-

gionslehre 
5)	 Werken

1)	 Deutsch als Zweitsprache/Eng-
lisch 

2)	 Deutsch/Mathematik
3)	 bis 5) Deutsch als Zweitsprache
6)	 Sozialkunde/Sport
7)	 Biologie/Chemie
8)	 Deutsch/Mathematik
9)	 Deutsch/Geschichte
10)	Deutsch/Latein
11)	Kunst
12)	Französisch/Chemie

5.	 Wurde die Möglichkeit geprüft, dass Lehrer von anderen Schulen in Gera stundenweise an der Ostschu-
le Gera - Europaschule eingesetzt werden können?

Antwort:
Ja, es wurden Möglichkeiten geprüft, dass Lehrkräfte von anderen Schulen in Gera stundenweise an 
der Ostschule Gera - Europaschule eingesetzt werden können.

6.	 Wurde die Möglichkeit von schulscharfen Stellenausschreibungen für die Ostschule Gera - Europaschu-
le genutzt?

Antwort:
Ja, es wurde die Möglichkeit von schulscharfen Stellenausschreibungen für die Ostschule Gera - Euro-
paschule genutzt.

7.	 Wie viele Lehrerstellen sind zum Stichtag 30. September 2023 für die Ostschule Gera - Europaschule 
ausgeschrieben (bitte unter Angabe des Zeitpunkts der Stellenausschreibung sowie der Fächerkombi-
nation)?

Antwort:
Drei Lehrerstellen sind zum Stichtag 30. September 2023 für die Ostschule Gera - Europaschule aus-
geschrieben und im Karriereportal für die Bewerber sichtbar (Deutsch/beliebig, Werken/beliebig, belie-
big/beliebig). 

Zwei Ausschreibungen sind zum Stichtag 30. September 2023 für Bewerber im Karriereportal nicht sicht-
bar, da sich diese zum genannten Zeitpunkt im Verfahren befanden. 
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8.	 Wie viele Seiteneinsteiger sind zum Stichtag 30. September 2023 als Lehrer an der Ostschule Gera - 
Europaschule tätig und in welchen Klassenstufen unterrichten sie welche Fächer?

Antwort:
Zum Stichtag 30. September 2023 sind an der Ostschule Gera - Europaschule neun Seiteneinsteigen-
de als Lehrkräfte mit den Fächern Wirtschaft und Recht, Geschichte, Deutsch/ Deutsch als Zweitspra-
che/Englisch, Werken, Deutsch als Zweitsprache, Sozialkunde/Sport, Deutsch/Mathematik, Sport und 
Deutsch tätig.

9.	 Wie viele Seiteneinsteiger haben in den vergangenen fünf Schuljahren eine Lehrtätigkeit an der Ost-
schule Gera - Europaschule aufgenommen und wie viele von den Seiteneinsteigern haben nach weni-
ger als
a)	 einem halben Jahr und 
b)	 einem Jahr
die Lehrtätigkeit wieder aufgegeben (bitte unter Angabe des Grunds der Aufgabe der Lehrtätigkeit so-
wie des Unterrichtsfachs)?

Antwort:
Im Schuljahr 2019/2020 wurden an der Gemeinschaftsschule Gera keine Seiteneinsteigende eingesetzt. 
In den zurückliegenden vier Schuljahren haben 13 Seiteneinsteigende eine Lehrertätigkeit an der Ost-
schule Gera - Europaschule aufgenommen (Stand: Oktober 2023).

2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024
zwei Seiteneinsteigende zwei Seiteneinsteigende fünf Seiteneinsteigende vier Seiteneinsteigende
1)	 Deutsch
2)	 Deutsch als Zweit-

sprache

1)	 Deutsch als Zweit-
sprache

2)	 Sport

1)	 Deutsch/Deutsch als 
Zweitsprache/Eng-
lisch,

2)	 Wirtschaft und Recht,
3)	 Werken, 
4)	 Deutsch 
5)	 Sozialkunde/Sport

1)	 Geschichte, 
2)	 Deutsch/Mathematik
3)	 Deutsch als Zweit-

sprache
4)	 Deutsch als Zweit-

sprache

Kein Seiteneinsteigender hat nach weniger als einem halben Jahr und weniger als einem Jahr die Lehrer-
tätigkeit wieder aufgegeben. 

10.	Wie viele Lehrer wurden und werden in diesem Schuljahr von anderen Schulen an die Ostschule Gera - 
Europaschule abgeordnet (bitte nach Schule und Unterrichtsfach aufschlüsseln)?

Antwort:
Es werden insgesamt sechs Lehrkräfte von anderen Schulen an die Ostschule Gera - Europaschule ab-
geordnet:
	- Bieblacher Schule, Staatliche Regelschule Gera: evangelische Religionslehre,
	- Staatliche Integrierte Gesamtschule "Grete Unrein" Jena: Deutsch/Sport und
	- Staatliches regionales Förderzentrum Am Brahmetal Gera: vier Personen für Gemeinsamen Unterricht.

11.	Für wie viele Schüler wurde ein Versetzungsantrag/Gastschulantrag auf eine andere Schule in Gera in 
den letzten fünf Jahren gestellt (bitte aufschlüsseln nach Klassenstufe, Genehmigungsstatus und Schu-
le, an die der Schüler versetzt werden sollte)?

Antwort:
Diese Frage kann nicht beantwortet werden. Die gesamte Stadt Gera ist ein Schulbezirk (gemäß § 14 
Abs. 1 Satz 2 Thüringer Schulgesetz). Das heißt, möchte ein Kind nicht die wohnortnahe Schule besu-
chen, ist dies ohne Gastschulantrag möglich. Darüber hinaus werden für die Schulart Gemeinschafts-
schule keine Schulbezirke festgelegt. 



4

Thüringer Landtag - 7. WahlperiodeDrucksache 7/9336
12.	Welche Maßnahmen gedenkt die Landesregierung zu ergreifen, damit die Schüler der Ostschule Gera - 

Europaschule wieder regulär beschult werden können?

Antwort:
Es gibt eine deutliche Differenz zwischen dem Bedarf an Lehrkräften und dem vorhandenen Personal. 
Verschiedene Maßnahmen werden ergriffen, um gegenzusteuern.

Als erste Maßnahme zur Beseitigung/Vermeidung von Stundenausfällen und -kürzungen sind die steten 
Bemühungen der Staatlichen Schulämter und des Ministerium für Bildung, Jugend und Sport um Neu-
einstellungen von ausgebildeten Lehrkräften zu nennen.

Weiterhin gilt es, die Schulorganisation so vorzunehmen, dass die Absicherung der Stundentafel verbes-
sert wird. Das jeweils zuständige Staatliche Schulamt greift in die Schulorganisation entsprechend ein. 

Um an jeder Schule in Thüringen eine bestmögliche Umsetzung der Rahmenstundentafel zu gewähr-
leisten, werden durch die Schulämter jeweils mit den Schulleitungen Abordnungsmöglichkeiten eruiert. 
Da an vielen Schulen Lehrkräfte fehlen, gibt es jedoch nur wenig Möglichkeiten, Lehrerinnen und Leh-
rer abzuordnen. 

Die Landesregierung stellt sich seit Jahren den Herausforderungen des landesweiten wie bundeswei-
ten Lehrermangels. Mit verschiedensten Strategien wird versucht, den Lehrerberuf attraktiver zu gestal-
ten, zum Beispiel durch Verbeamtung und Eingangsamt A 13 für Grundschullehrkräfte oder die Lehrer-
gewinnungskampagne für Thüringen. 

Des Weiteren werden über die Möglichkeiten zum Seiten- oder Quereinstieg Fachkräfte in den Lehrer-
beruf geholt.

Speitkamp  
Staatssekretär

Anlage* 

Endnote:

*	 Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringen.de zur Verfügung. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frak-
tionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringen.de
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    Schüler mit sonderpädagogischen Gutachten     
    (Keine pädagogischen Gutachten!)         

      
Lerne
n   

Sprach
e 

  ES
E 

KM
E 

G
E 

Höre
n 

Sehe
n Σ 

Klassenstufe   5     2 0 0 0 0 0 0 2 
Klassenstufe   6     1 0 1 0 0 0 0 2 
Klassenstufe   7     2 0 2 0 0 0 0 4 
Klassenstufe   8     4 0 0 0 0 0 0 4 
Klassenstufe   9     1 0 0 0 0 0 0 1 
Klassenstufe 10     0 0 0 0 0 0 0 0 

    Sum. 
Gutachten 10 0 3 0 0 0 0 13 
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    Schüler mit sonderpädagogischen Gutachten     
    (Keine pädagogischen Gutachten!)         

      
Lerne
n   

Sprach
e 

  ES
E 

KM
E 

G
E 

Höre
n 

Sehe
n 

∑ 

Klassenstufe   5     5 0 0 0 0 0 0 5 
Klassenstufe   6     2 0 1 0 0 0 0 3 
Klassenstufe   7     2 0 0 0 0 0 0 2 
Klassenstufe   8     3 0 2 0 0 0 0 5 
Klassenstufe   9     3 0 0 0 0 0 0 3 
Klassenstufe 10     0 0 0 0 0 0 0 0 

    Sum. 
Gutachten 15 0 3 0 0 0 0 18 
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    Schüler mit sonderpädagogischen Gutachten     
    (Keine pädagogischen Gutachten!)         

      
Lerne
n   

Sprach
e 

  ES
E 

KM
E 

G
E 

Höre
n 

Sehe
n 

∑ 

Klassenstufe   5     5 0 2 1 0 0 0 8 
Klassenstufe   6     6 0 0 0 0 0 0 6 
Klassenstufe   7     3 0 1 0 0 0 0 4 
Klassenstufe   8     2 0 0 0 0 0 0 2 
Klassenstufe   9     1 0 2 0 0 0 0 3 
Klassenstufe 10     1 0 0 0 0 0 0 1 

    Sum. 
Gutachten 18 0 5 1 0 0 0 24 

 

SJ
 2

2/
23

 

    Schüler mit sonderpädagogischen Gutachten     
    (Keine pädagogischen Gutachten!)         

      
Lerne
n   

Sprach
e 

  ES
E 

KM
E 

G
E 

Höre
n 

Sehe
n 

∑ 

Klassenstufe   5     5 0 2 1 0 0 0 8 
Klassenstufe   6     6 0 0 0 0 0 0 6 
Klassenstufe   7     3 0 1 0 0 0 0 4 
Klassenstufe   8     2 0 0 0 0 0 0 2 
Klassenstufe   9     1 0 2 0 0 0 0 3 
Klassenstufe 10     1 0 0 0 0 0 0 1 

    Sum. 
Gutachten 18 0 5 1 0 0 0 24 
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    Schüler mit sonderpädagogischen Gutachten     
    (Keine pädagogischen Gutachten!)         
  Lernen Sprache ESE KME GE Hören Sehen Σ 
Klassenstufe   1     0 0 0 1 0 0 0 1 
Klassenstufe   2     0 0 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe   3     0 0 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe   4     0 0 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe   5     8 1 1 1 0 0 0 11 
Klassenstufe   6     7 0 1 0 0 0 0 8 
Klassenstufe   7     2 0 2 1 0 0 0 5 
Klassenstufe   8     4 0 2 0 0 0 0 6 
Klassenstufe   9     3 0 2 0 0 0 0 5 
Klassenstufe 10 0 0 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 11s 0 0 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 11 0 0 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 12 0 0 0 0 0 0 0 0 
      24 1 8 3 0 0 0 36 
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